

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА НА СЕЛЕ

Центральный вопрос сельской социальной политики – насколько вообще село является особой социальной сферой, требующей соответственно разработки специальных аграрно-адаптированных социально-политических мер.

Заявленная особенность села проявляется, прежде всего, в нескольких базовых характеристиках. Во-первых, это глубоко исторические характеристики разделения общественного существования на жизнь городскую и сельскую. Во-вторых, это значение пространственно-региональных особенностей в сельской жизни и политике. В-третьих, это вопрос разнообразия социально-экономических форм и институтов на селе. Каждому из этих аспектов в данном номере журнала посвящены конкретные публикации. А синтез этих аспектов в значительной мере представлен в статье Л. Никифорова и Т. Кузнецовой о соотношении города и села в социальной политике советского и постсоветского времени.

Здесь особо хотелось бы подчеркнуть, что в селе как нигде велико значение предшествующего исторического наследия, часто на языке повседневной политики называемого наследием традиционного деревенского консерватизма. И этому феномену социологии и политологии села уделяется внимание в представленных здесь публикациях. Например, в статье П. Великого или в рецензиях на книги Д. Фитцджеральд и Т. Нефедовой.

Тем не менее село, пусть и более медленно, подвержено всеобщим процессам модернизации, и в политике на селе рассматриваются альтернативы развития сегодняшнего и завтрашнего дня. Очевидно, что в современную эпоху глобализации невозможно рассматривать отдельную национальную сельскую жизнь без сопоставления ее с сельским развитием других стран и регионов. Поэтому в данном номере читатель найдет разнообразные аналитические материалы по социальной политике, посвященные не только сельской России, но также Китаю, США, странам Восточной Европы и Таджикистану, представленные текстами

К. Ханна, Г. Родионовой, материалами семинара Интерцентра по китайской деревне.

Наконец, надо отметить, что полноценный анализ социальной политики на селе не может ограничиваться лишь обобщающими количественными статистическими характеристиками и показателями. Эффективность социальной политики непременно должна проверяться исследовательскими подходами «снизу», осуществляемыми качественными методами антропологических исследований. Этот подход представлен в статье К. Полещука, демонстрирующей детальный анализ сельской повседневности села Центрально-Черноземного района, осуществленный методами включенного антропологического наблюдения.

Суммируя краткий обзор представленных тем социальной политики на селе в статьях и рецензиях авторов данного номера, в заключение выскажем собственную точку зрения на универсализм и партикуляризм социальной политики в сельской сфере. Российская и мировая деревня многолика и многообразна. Она не поддается воздействию одной универсальной идеологии аграрной программы. Критерии успеха и эффективности социальной политики на селе заключаются в учете, сохранении и развитии великого социально-экономического, культурно-политического, локально-регионального разнообразия форм сельского существования. Этот вывод пронизывает красной нитью все представленные здесь тексты.

*Приглашенный редактор выпуска
Александр Никулин*